



沙特国王萨勒曼



“

当地时间11月4日晚,沙特国王萨勒曼发布国王令,成立最高反腐委员会。数小时内,该委员会以涉嫌腐败和洗钱等犯罪行为为由,拘捕了11位王子、4名现任部长以及数十名前部长。被誉为阿拉伯的“沃伦·巴菲特”、有“中东股神”称号的瓦利德王子也在被逮捕人员当中。

一场史无前例的反腐风暴席卷沙特阿拉伯。这一反腐风暴既是沙特皇室内部的权力争夺,同时也在为站在改革十字路口的沙特铺路。

沙特反腐,8000亿美元或充公

重量级王子也被捕 分析:为王储穆罕默德未来当政保驾护航

颠覆王室传统的王储变革

上海外国语大学中东研究所副研究员潜旭明表示,此次沙特反腐行动之所以影响甚巨,主要原因在于“涉案人员级别高、影响大”,被捕的49人都是军界、政界、商界的重要人物。据外媒报道,这次被捕的高官显贵将被控洗钱、贿赂、敲诈勒索和利用公职谋取私利等罪名。

沙特国王萨勒曼11月4日颁布国王令,宣布成立最高反腐委员会,让这场反腐风暴师出有名,也将一个年轻的面孔进一步推向权力中心——沙特国王萨勒曼现年32岁的儿子、王储穆罕默德。

潜旭明分析认为,沙特此次反腐扫荡,很大程度上是在为王储穆罕默德未来当政保驾护航。他解释说,沙特自建国以来,按照游牧部落传统,采取了“兄终弟及”的继承方式,自开国君主阿卜杜拉·阿齐兹1953年去世后,王位一直在他的儿子间流转。直到2015年79岁的萨勒曼继任王位,沙特王位继承法制才出现了变化,在先后废黜了两位同辈王储后,萨勒曼国王今年6月确立其子穆罕默德·萨勒曼为王储。从“兄终弟及”转换为隔代继承,极易引发内讧和争权,“子承父业”也令沙特王室其他支

脉难以接受,沙特王室内部因此暗流涌动。

为巩固现行权力结构,萨勒曼国王不断强化集权。在此番反腐行动中最引人瞩目的是,沙特已故国王阿卜杜拉的儿子、前国民卫队司令穆塔卜和有“中东首富”之称的瓦利德等重量级王子被捕。

潜旭明认为,穆塔卜指挥的沙特国民卫队,是沙特国防军、警察部队之外的第三大武装,源于部落武装,专事保护王室。穆塔卜的兵权被解除,扫除了王储穆罕默德继位之路上的最大威胁。

瓦利德不仅是中东首富,还是世界著名投资家,他持有王国控股公司95%的股份(剩余5%在沙特国内上市)。多年来,瓦利德王子热衷于通过王国控股公司对新能源、互联网等领域的创新企业进行大量投资,被美国媒体称为“科技界的皇家宠儿”。他也是Twitter、花旗集团、二十一世纪福克斯等众多世界著名企业的股东。其被捕的消息传出后,当即使得Twitter等公司的股价出现波动。有媒体评价说,这就好像“美国的巴菲特或比尔·盖茨被捕”。

“刑不上亲王”被打破

值得注意的是,在沙特阿拉伯建国以来的85年间,“刑不上亲王”几乎是一条不成文的规定。尽管在1975年(费萨尔·本·穆萨义德刺杀其叔叔费萨尔国王)、2014年(卡比尔王子枪杀友人)都有沙特王室成员被处刑的先例,但大范围的抓捕行动这是首次。

“近日的抓捕是对这些王室成员的正面打击,也颠覆了此前沙特实行的(王子)有罪不罚现象。”普林斯顿大学沙特阿拉伯研究教授伯纳德·海克尔分析称。

巧合的是,就在本·萨勒曼第一波“打虎”行动的第二天,一架载有沙特王子曼苏尔·本·穆克林的直升机在与也门接壤的阿西尔省坠毁,担任阿西尔省副省长的本·穆克林与2名机组人员、4名政府官员共7人全部遇难。本·穆克林是2015年被废王储穆克林的儿子,目前尚不清楚飞机坠机的原因,但阿拉伯卫星电视台在事发后罕见地第一时间公布了本·穆克林当天早些时候在地方视察的录像,以及其登上直升机时留下的最后的画面,稍稍平息了一些将此次事故与前一天“反腐行动”相关联的“阴谋论”。6日,沙特国王萨勒曼对本·穆克林表达了哀悼。

但无论如何,两天内十数名重量级王室成员死的死,抓的抓,将沙特的“宫廷大戏”推向了全世界媒体的头条。在王子数量庞大、政局并不透明的神秘国度里,这一颠覆传统、打击面甚广的历史性举措,无可避免成为“宫斗说”、“政变失败说”等诸多坊间猜测的温床。相比之下,此次“反腐风暴”的出师理由——审理2009年麦加省洪水案和2014年于沙特爆发的中东呼吸综合征两起事件背后的腐败现象,倒显得没那么受关注。

链接

据外媒报道,沙特央行7日晚间表示,应总检察长在案件等待处理期间的要求,央行冻结了涉案人员的银行账户。

报道称,除了整治腐败,此次行动还将有助于充实沙特国库。沙特政府表示,靠腐败搜刮的财富将被充公。知情人士称,沙特政府估计最多可没收3万亿沙特里亚尔(约合8000亿美元)。

综合中国青年报、澎湃新闻、中国新闻网



这是11月5日在沙特阿拉伯利雅得拍摄的丽思卡尔顿酒店。据媒体报道,被抓捕的政府高官和商人目前被关押在这里。 新华社图